5.3. Требования к безопасности спортивного и спортивно-развивающего оборудования при его выборе для оснащения общеобразовательной организации

Требования к безопасности спортивного и спортивно-развивающего оборудования содержатся в письме Минобрнауки России от 18.10.2013 № ВК-710/09.

Согласно данному документу при выборе спортивного и спортивно-развивающего оборудования для детей и подростков рекомендуется обеспечивать его соответствие анатомо-физиологическим особенностям разных возрастных групп.

Спортивное оборудование должно быть сертифицировано, соответствовать требованиям санитарно-гигиенических норм, охраны жизни и здоровья ребенка, быть удобным в технической эксплуатации, эстетически привлекательным.

Рекомендуется применение оборудования отечественного производства, конструкция которого позволяет осуществлять быструю замену пришедшего в негодность элемента.

На поставляемое спортивное оборудование и инвентарь или отдельные его элементы поставщиком должна предоставляться гарантия, срок действия которой не может составлять менее трех лет и не может быть менее срока действия гарантии производителя данного оборудования (рекомендуется 5 лет), включая обеспечение сервисного обслуживания и ремонтных работ. Сервисное обслуживание и ремонтные работы должны осуществляться в регионах поставки. Информация о сервисных центрах должна входить в сопроводительную документацию к каждой единице или комплекту оборудования.

Поставщики должны обеспечить обучение лиц, осуществляющих использование и обслуживание поставляемого оборудования, позволяющее обеспечить его эффективное использование в образовательном процессе.

В комплект поставки должен входить паспорт с подробной схемой сборки, для обеспечения легкого монтажа и быстрой замены изнашивающихся элементов силами эксплуатирующей организации.

Оборудование должно иметь гигиенические заключения на конечный продукт и комплектующие составляющие.

Для обеспечения эстетического восприятия и развития вкуса у подрастающего поколения рекомендуется при изготовлении спортивного и спортивно-развивающего оборудования использовать пластиковые элементы, устойчивые к перепадам температуры, противоударные, устойчивые к воздействию ультрафиолетовых лучей, имеющие яркую, чистую цветовую гамму окраски, не выцветающую от воздействия климатических факторов.

Допускается ограниченное (не более 10%) выполнение элементов конструкции из древесины твердых пород дерева и влагостойкой фанеры со специальной обработкой, имеющей экологический сертификат качества и предотвращающей гниение, усыхание, возгорание, сколы. Все конструкции (их элементы) должны быть отполированы, острые углы закруглены.

Для несущих конструкций оборудования должны применяться только металлические элементы, конструкции должны иметь надежные болтовые и хомутовые соединения и соответствующую обработку (влагостойкая покраска, антикоррозийное покрытие).

Не допускается:

1) выполнение склизов для игровых и спортивно-развивающих комплексов из черного металла;

2) использование покрышек от автомобильной техники в виде ограждений, элементов благоустройства или элементов спортивных конструкций.

Требования к конструкциям спортивного оборудования должны исключать: наличие острых углов, застревание частей тела между элементами оборудования, попадание детей под оборудование (под его элементы) в состоянии движения.

Поручни оборудования должны полностью охватываться рукой ребенка.

Для оказания экстренной помощи детям в комплексах спортивного оборудования при глубине внутреннего пространства более 2 м необходимо наличие отверстий (не менее двух) диаметром не менее 500 мм (для возможности доступа внутрь пространства).

Спортивное оборудование в виде специальных физкультурных снарядов и тренажеров должно быть заводского изготовления. При размещении следует руководствоваться каталогами сертифицированного оборудования. 
