5.11. Озеленение территории образовательной организации 

В соответствии с требованиями санитарно-эпидемиологических правил и нормативов территория образовательной организации (далее – ОО) должна быть ограждена забором и озеленена. Озеленение предусматривается из расчета не менее 50% площади территории – для школы и не менее 50% площади территории, свободной от застройки, – для детского сада (п. 3.1 СанПиН 2.4.2.2821-10 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях", утв. постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010 № 189 (далее – СанПиН 2.4.2.2821-10), и п. 3.1 СанПиН СанПиН 2.4.1.3049-13 санитарно-эпидемиологических правил и нормативов "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций. СанПиН 2.4.1.3049-13", утв. постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 15.05.2013 № 26 (далее – СанПиН 2.4.1.3049-13)).

Допускается сокращение площади озеленения:

· при размещении территории ОО в городах в условиях сложившейся (плотной) городской застройки – на 20%;

· в районах Крайнего Севера – на 20%.

Зеленые насаждения используются для разделения групповых площадок друг от друга и отделения групповых площадок от хозяйственной зоны. Определение понятия "зеленые насаждения" можно найти в законодательных актах субъектов РФ.

Согласно ст. 1 Закона г. Москвы от 05.05.1999 № 17 "О защите зеленых насаждений" зеленые насаждения – это древесно-кустарниковая и травянистая растительность естественного и искусственного происхождения (включая городские леса, парки, бульвары, скверы, сады, газоны, цветники, а также отдельно стоящие деревья и кустарники).

Использование деревьев и кустарников на территории ОО определяется основными задачами их размещения. Помимо создания благоприятной экологической обстановки, деревья и кустарники играют роль защитного барьера от вредных веществ, ветра и шума, а также барьера безопасности, т. к. установление глухих или железобетонных ограждений на территориях общественного назначения запрещено. Так, при наличии у дошкольной образовательной организации собственной территории, по периметру она ограждается забором и полосой зеленых насаждений (п. 3.1 СанПиН 2.4.1.3049-13).

Расположение деревьев на территории ОО регулируется в части их нахождения в непосредственной близости от здания. Общим является положение о том, что деревья, высаживаемые у зданий, не должны препятствовать инсоляции и освещенности жилых и общественных помещений, а также контактировать с линиями электропередач (п. 2.6.11 Правил создания, охраны и содержания зеленых насаждений в городах Российской Федерации, утв. приказом Госстроя России от 15.12.1999 № 153; далее – Правила).

Деревья высаживаются на расстоянии не ближе 15 м, а кустарники – не ближе 5 м от здания ОО (п. 3.1 СанПиН 2.4.2.2821-10).

При озеленении территории ОО не проводится посадка деревьев и кустарников с ядовитыми плодами в целях предупреждения возникновения отравлений среди детей, а также колючих кустарников. Также не допускается посадка женских экземпляров тополей и других растений, засоряющих территорию во время плодоношения или вызывающих массовые аллергические реакции во время цветения (п. 2.6.10 Правил)

При посадке новых деревьев и кустарников необходимо учитывать их расположение относительно: здания и площадок ОО, инженерных сетей, друг друга, а также учитывать максимальное количество деревьев и кустарников на 1 га озелененной площади.

Расстояние от изолированных проводов до зеленых насаждений должно быть не менее 0,5 м (п. 2.4.8 Правил устройства электроустановок, утв. приказом Минэнерго России от 20.05.2003 № 187).

Согласно табл. 3 приложения 2 к Методическим рекомендациям по разработке норм и правил по благоустройству территорий муниципальных образований, утв. приказом Минрегиона России от 27.12.2011 № 613 (далее – Методические рекомендации), максимальное количество деревьев из расчета на 1 га площади детского сада – 160-200 шт., кустарников – 640-800 шт.; а максимальное количество деревьев из расчета на 1 га площади школы – 140-180 шт., кустарников – 560-720 шт.

Для выполнения норм озеленения территории ОО большое значение имеет природно-климатическая зона, в которой оно находится. Нормы посадки деревьев и кустарников на 1 га озеленяемой площади в различных природно-климатических зонах России приводятся в табл. 6 Правил.

Содержание озелененных территорий требует особой организационной работы, которая должна быть направлена на сохранение зеленых насаждений в ОО и обеспечение безопасности зеленых насаждений для обучающихся (воспитанников). Эта работа предусматривает:

· своевременное проведение всех необходимых агротехнических мероприятий (полив, рыхление, обрезка, сушка, борьба с вредителями и болезнями растений, скашивание травы);

· удаление аварийных деревьев и кустарников;

· организацию высадки новых зеленых насаждений взамен утраченных.

Административно-хозяйственная служба ОО должна с определенной периодичность самостоятельно и при участии муниципальных служб благоустройства осуществлять оценку состояния зеленых насаждений, расположенных на территории учреждения.

Ежегодная плановая оценка состояния озелененных территорий проводится два раза в год и представляет собой ежегодный плановый весенний осмотр (в конце апреля) и ежегодный плановый осенний осмотр (в сентябре). По данным ежегодных плановых осмотров составляется ведомость дефектов и перечень мероприятий, необходимых для их устранения. По окончании осмотра составляется акт в двух экземплярах.

Кроме ежегодного планового осмотра в ОО проводится оперативный осмотр после чрезвычайных обстоятельств (ливней, сильных ветров, снегопадов и т. п.).

На территории ОО не допускается: добывать из деревьев сок, делать на них надрезы, надписи, приклеивать к деревьям всякого рода указатели, провода и забивать в деревья крючки и гвозди для подвешивания гамаков, качелей, веревок, сушить белье на ветвях (п. 8.6.5 Методических рекомендаций).

Поддержание зеленых насаждений в надлежащем состоянии невозможно без их санитарной обработки. Санитарная обработка заключается в вырубке нежизнеспособных деревьев, удалении старых, больных, усыхающих и поврежденных ветвей, ветвей, направленных внутрь кроны или сближенных друг с другом, а также ветвей деревьев, угрожающих жизни и здоровью обучающихся (воспитанников). Санитарную обрезку следует проводить ежегодно в течение всего вегетационного периода (п. 3.1.4.2 Правил).

Самостоятельная (самовольная) вырубка и деревьев и кустарников запрещена.

Вырубка деревьев и кустарников возможна с разрешения уполномоченного органа по защите зеленых насаждений, который в установленном порядке выдает порубочный билет, за исключением ряда случаев (например, при вырубке сухостоя).

Разрешение на вырубку зеленых насаждений на территории ОО может быть выдано в случае восстановления нормативного светового режима в здании, необходимой санитарной вырубки или вырубки после ликвидации чрезвычайной ситуации.

Для проведения санитарной рубки и обрезки деревьев, кустарников обследование зеленых насаждений осуществляется с привлечением представителя специализированной организации по уходу за зелеными насаждениями. После вырубки деревьев и кустарников в ближайший сезон, подходящий для посадки новых деревьев, проводится компенсационное озеленение.

На территориях детских садов и школ применение любых пестицидов не допускается (п. 15.4 СанПиН 1.2.2584-10 "Гигиенические требования к безопасности процессов испытаний, хранения, перевозки, реализации, применения, обезвреживания и утилизации пестицидов и агрохимикатов", утв. постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 02.03.2010 № 17).

Таким образом, для борьбы с болезнями зеленых насаждений рекомендуются различные физические и механические методы борьбы с вредителями.
