6.1. Организация производственного контроля в образовательной организации

Производственный контроль за соблюдением санитарного законодательства (далее – производственный контроль), независимо от формы собственности и специфики деятельности организации, занимает важное место в системе обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия.

Основное отличие его от других форм контроля заключается в том, что субъектом контроля является сам хозяйствующий субъект, который и осуществляет контроль за соблюдением санитарного законодательства в ходе осуществления тех или иных видов деятельности, работ, услуг, производства и реализации продукции, товаров. Также важным отличием производственного контроля является специфический вид используемых в данной системе санкций за нарушения санитарного законодательства – привлечение виновных к дисциплинарной ответственности, как к одному из видов ответственности, предусмотренному Федеральным законом от 30.03.1999 № 52-ФЗ "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения" (далее – Закон № 52-ФЗ).

Таким образом, одна из задач производственного контроля – своевременное привлечение виновных к дисциплинарной ответственности и пресечение нарушений санитарного законодательства (не "дожидаясь" других видов ответственности, применяемых органами исполнительной или судебной власти).

Производственный контроль – это разновидность управленческого контроля (управленческий цикл в общей теории менеджмента: "планирование – организация – координация (мотивация) – контроль").

Важно отметить, что система производственного контроля целиком относится к внутренней сфере деятельности организации. Точнее говоря, она, как и система управления качеством и безопасностью продукции (товаров, работ, услуг), является подсистемой общей системы управления (менеджмента) любой организацией. Функции и организационная структура системы производственного контроля и системы управления качеством и безопасностью частично совпадают, однако различия тоже существенны, и ни одна из этих систем не является подсистемой другой. 

Среди множества нормативных правовых актов и иных документов, регулирующих осуществление производственного контроля, можно условно выделить:

· документы, определяющие необходимость осуществления производственного контроля;

· документы, устанавливающие порядок проведения производственного контроля;

· документы, определяющие предмет контроля.

К первым относятся федеральные законы (Закон № 52-ФЗ; Федеральный закон от 02.01.2000 № 29-ФЗ "О качестве и безопасности пищевых продуктов" (далее – Закон № 29-ФЗ)) и санитарные правила "Организация и проведение производственного контроля за соблюдением санитарных правил и выполнением санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий. СП 1.1.1058-01", утв. Главным государственным санитарным врачом РФ 10.07.2001 (далее – СП 1.1.1058-01).

Санитарными правилами СП 1.1.1058-01, а также соответствующими разделами, которые имеются в отдельных санитарных правилах (для конкретных видов образовательных организаций), нормативными актами органов власти субъектов РФ устанавливается порядок проведения производственного контроля.

И, наконец, многочисленные технические регламенты, санитарно-эпидемиологические правила, нормы, гигиенические нормативы, ряд положений упомянутых федеральных законов, другие законы (Федеральный закон от 27.12.2002 № 184-ФЗ "О техническом регулировании", Закон РФ от 07.02.1992 № 2300-1 "О защите прав потребителей" и др.), межгосударственные соглашения и принятые в их рамках нормативы, а также законодательство субъектов РФ, определяют собственно предмет производственного контроля (точнее, предметом контроля является соблюдение требований перечисленных документов).

В современных условиях, при осуществлении многих видов деятельности, важным предметом производственного контроля становятся условия и требования договоров и контрактов с подрядчиками, субподрядчиками, поставщиками и покупателями товаров, услуг. 

Такие договоры и контракты, как правило, содержат разделы, посвященные требованиям к качеству и безопасности продукции, товаров, услуг, их ассортименту, условиям транспортировки, т. е. те требования, которые, безусловно, перекликаются с требованиями санитарного законодательства и должны контролироваться самим хозяйствующим субъектом именно в порядке производственного контроля.

При организации образовательной организацией питания обучающихся по договору с комбинатом школьного питания, производственный контроль за организацией питания, по сути, сводится к контролю за исполнением комбинатом своих договорных обязательств, а требования санитарного законодательства в данном случае опосредованы условиями договора.

Согласно законодательству к обязанностям юридических лиц, индивидуальных предпринимателей относится обязанность осуществлять производственный контроль (в т. ч. посредством проведения лабораторных испытаний) за соблюдением санитарных правил и проведением санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий при выполнении работ и оказании услуг, а также при производстве, транспортировке, хранении и реализации продукции (Закон № 52-ФЗ, Закон № 29-ФЗ, СП 1.1.1058-01).

Производственный контроль за соблюдением санитарных правил и выполнением санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий проводится юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями в соответствии с осуществляемой ими деятельностью, т. е. именно ее характер и специфика определяют объемы и кратность контроля, а также номенклатуру контролируемых показателей.

Можно выделить следующие наиболее типичные для разных видов образовательных организаций недостатки и проблемы в организации производственного контроля:

1. Отмечается низкая квалификация управленческих кадров (линейных руководителей любого уровня) – как в вопросах санитарно-эпидемиологической безопасности, гигиены, санитарии, так и в вопросах осуществления производственного контроля.

2. Отсутствуют квалифицированные специалисты, ответственные за организацию производственного контроля согласно их функциональным обязанностям.

3. Четко не определены обязанности и ответственность – как в организационной структуре хозяйствующего субъекта, так и в системе производственного контроля.

4. Контроль осуществляется формально, эмпирически, бессистемно, без научной и методической основы.

5. Отмечается недостаток технических средств контроля и недостаточное использование лабораторных и инструментальных методов контроля.

6. Имеет место фальсификация результатов производственного контроля.

7. Несовершенна используемая на объектах техническая документация на продукцию, производство, оказание услуг (под технической документаций понимаются технические условия, стандарты предприятий, технологические инструкции, карты, а в более широком смысле – документация, регламентирующая программы, методики и режимы обучения и воспитания, рационы питания и т. п.).

8. Несовершенны программы производственного контроля и другая внутренняя документация.

9. Несовершенны формы и методы учета и отчетности в системе производственного контроля.

10. Администрация объектов, менеджеры всех уровней, в т. ч. высшее руководство, недооценивают роль производственного контроля.

11. Определенную негативную роль играет ряд психологических факторов и стереотипов.

Особо стоит отметить проблему фальсификации результатов производственного контроля. Она, по-видимому, проистекает из-за недостаточного понимания (как работниками и администрацией объектов, так и специалистами органов надзора и контроля) того факта, что цели производственного контроля – это внутренние цели организации, и любые санкции за неудовлетворительные результаты производственного контроля со стороны органов надзора и контроля исключаются. Фальсификация проявляется в неполном или недостоверном документировании результатов контроля, а также в нарушениях методов контроля и направлении на исследование заведомо соответствующих требованиям нормативных документов материалов.

Под негативной ролью психологических факторов и стереотипов понимается, во-первых, восприятие системы производственного контроля как некоего придатка государственных органов контроля и надзора, а, во-вторых, – традиционно негативное восприятие любых органов контроля, характерное для нашей страны, что, безусловно, дискредитирует производственный контроль в глазах администрации и работников организации.

Анализ недостатков позволяет определить основные направления совершенствования организации производственного контроля:

1. Использование системного подхода и научных принципов теории контроля.

2. Использование международного и отечественного опыта создания и развития систем управления качеством и безопасностью.

3. Совершенствование документации в системе производственного контроля, совершенствование учета и отчетности.

4. Действенная оценка результативности и эффективности производственного контроля.

5. Обучение и профессиональная подготовка специалистов в системе производственного контроля.

6. Мотивирование администрации объектов к организации действенного производственного контроля.

Научные основы производственного контроля составляет теория производственного контроля, которая изучает закономерности производственного контроля как целостного, комплексного компонента деятельности организации, и включает в себя систематизированные знания:

· об общих методах контроля, как составной части менеджмента (так называемые управленческие основы производственного контроля);

· о требованиях законодательства в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (юридические основы производственного контроля);

· о факторах среды обитания, влияющих на здоровье человека, и методах управления ими (санитарно-гигиенические основы производственного контроля);

· о человеке, как субъекте и объекте контроля (социобиопсихологические основы производственного контроля).

Основанная на системном подходе, теория производственного контроля изучает закономерности организации, функционирования и развития (как непременного условия существования) системы производственного контроля, организацию ее структуры.
